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SOCIEDADE BRASILEIRA DE FÍSICA 

REUNIÃO DE CONSELHO 

10 DE DEZEMBRO DE 2024 

REUNIÃO VIRTUAL 

No dia 10 de dezembro,  às 14h00, foi realizada mais uma reunião do Conselho 

da SBF, de forma remota, e presidida por seu Presidente, Rodrigo Capaz. 

Estavam presentes os Conselheiros e Conselheiras, Rogério Rosenfeld, Teldo 

Pereira, Carolina Brito, Susana Lalic, Paulo Artaxo, André Ferrer, Andréia 

Guerra, Angela Klautau, Marta Barroso e Nadja Magalhães. Estavam presentes 

também o Vice Presidente, Prof. Sylvio Canuto, a Tesoureira Profa. Ana Maria 

Marques da Silva, o Secretário Prof. Gustavo Dalpian, o Secretário para 

Assuntos de Ensino, Prof. Arnaldo Vaz e o convidado Prof. Peter Schultz, 

coordenador da Comissão de Estudos Estatísticos. O Presidente começa a 

reunião e apresenta a seguinte pauta: 1) Aprovação da ata da reunião de 6 de 

novembro; 2) comunicados da Diretoria;  3) Comunicados do Conselho;  4) 

Impacto no orçamento da SBF de alteração no valor das taxas de inscrição nos 

eventos de ensino;  5) Relatório do GT de Acompanhamento do Ensino Médio;  

6) Relatório da Comissão de Estudos Estatísticos. O Presidente informa que

haverá uma mudança na ordem dos itens de pauta, sendo que o item 6) Relatório 

da Comissão de Estudos Estatísticos será o primeiro a ser discutido uma vez 

que o Prof. Peter Schultz já se encontra presente. O Presidente também informa 

que o item 5) Relatório do GT de Acompanhamento do Ensino Médio será 

retirado de pauta, pois a Profa. Vera Henriques teve um problema familiar e não 

pode comparecer a esta reunião.  O Presidente pergunta se algum dos presentes 

gostaria de fazer algum comunicado (itens 2 e 3) e se manifestar. Não havendo 

manifestações, ele passa a palavra ao Prof. Peter Schulz para que este 

apresente o relatório da CEE. O Prof. Schulz começa informando que o grupo, 

antes de começar a trabalhar, criou um regimento que foi analisado e aceito pelo 

Conselho da SBF com o objetivo de produzir relatórios e estudos e obter 

subsídios para Diretoria e o Conselho para formulação de orientação para 

políticas públicas e ciência e educação brasileiras. A comissão está composta 

da seguinte forma: Fabio Gerab (FEI), Gerson Pech (UERJ), Rogelma Ferreira 
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(UFRB) e Farinaldo Queiroz (UFRN).  A comissão tem trabalhado na busca de 

dados para coleta nas unidades relacionadas à física, em indicadores de 

produção e impacto,  número de estudantes na pós graduação e graduação, 

número de profissionais fora da academia, na indústria e em empresas e na 

implementação de estratégias para a coleta.  Dando continuidade, o Prof. Schulz 

projeta na tela   gráficos onde já se pode ver alguns resultados obtidos, 

anteriormente, relativos à movimentação de ingresso e de conclusão de cursos 

de graduação  dos estudantes (um resumo da apresentação encontra-se em 

anexo a esta ata). O Prof. Schulz detalha toda a pesquisa feita até agora e 

informa que a comissão se reuniu mensalmente para se familiarizar com as 

planilhas do INEP o que poderia dar a SBF o benefício de não precisar 

encomendar estudos pois a comissão fará o trabalho. A expectativa do Prof. 

Schulz é que no 1º semestre de 2025 já possa apresentar um primeiro relatório 

focando os cursos de graduação. O Presidente agradece e parabeniza o Prof.  

Schulz pelo trabalho da equipe e comenta que os dados deveriam  ficar na 

página da SBF para que a comunidade possa ter acesso a essas informações.  

O Presidente abre a palavra aos presentes e o Conselheiro Teldo Pereira e a 

Conselheira Angela Klautau fazem algumas perguntas e pedem que o Prof. 

Schulz informe sobre mais alguns detalhes dos dados apresentados.   Após 

alguma discussão sobre o assunto, o Prof. Arnaldo Vaz, Secretário para 

assuntos de ensino oferece ao Prof. Schulz a colaboração da Comissão de 

Assuntos de Ensino da SBF e indica uma pessoa que talvez pessoa ajudar neste 

trabalho, o Prof. José Francisco Soares, ex-presidente do INEP e que também é 

da UFMG.  Outras pessoas indicadas pelo Prof. Arnaldo Vaz, Secretário para 

Assuntos de Ensino, são a Profa. Bernadete Gatti, que foi durante muito tempo 

ligada à Fundação Carlos Chagas e mais alguns colegas da UFMG. Após esta 

apresentação e comentários sobre os resultados obtidos pela Comissão de 

Estudos Estatísticos, o Presidente agradece ao Prof. Schulz a presença e a 

apresentaçã. Na continuação o Conselheiro Teldo Pereira sugere um ponto 

de pauta a ser discutido na próxima reunião de Conselho que seria o Art 45 do 

novo estatuto da SBF. O Presidente continua e segue para o item 4) de 

pauta, Impacto no orçamento da SBF de alteração no valor das taxas de 

inscrição nos eventos de ensino, e pede que a Tesoureira, Profa. Ana Maria 

Marques, apresente o resultado de seu estudo sobre o assunto. 

https://www.sbfisica.org.br/v1/sbf/wp-content/uploads/2025/04/Anexo-Ata-10-dez-2024-Apresentacao-CEE-SBF.pdf
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A Tesoureira explica que procurou os dados dos dois eventos de ensino, o 

EPEF e o SNEF para tentar traçar um perfil dos participantes destes eventos. 

Ela comenta que apurou os dados baseada nas categorias de sócios da SBF 

e notou que a grande maioria dos participantes são sócios e não sócios dentro 

da categoria “técnicos e estudantes de graduação” seguidos de 

professores do ensino fundamental e médio também sócios e não sócios. A 

Profa. Ana Maria diz que fez um cálculo do valor arrecadado em 2023 e com 

esses dados fez uma simulação do impacto no orçamento se houvesse uma 

redução nos valores para categoria de professor do ensino básico. Ela pergunta 

se essa estratégia realmente ajudaria que este grupo, com maioria de não 

sócios,  se convertesse em associados.  O Presidente agradece à Tesoureira o 

trabalho e comenta que em sua opinião o impacto da redução do valor da taxa 

de inscrição é pequeno e que provavelmente ele seria compensado pelo 

aumento do número de participantes. Ele também comenta que seria 

interessante adotar-se estratégias próprias para o EPEF e para o SNEF e 

comenta que não concorda com a não cobrança de taxa de inscrição para os 

estudantes. O Presidente passa a palavra para a Conselheira Marta Barroso que 

faz alguns comentários sobre os números  apresentados e relembra que na 

última reunião de Conselho foi lançada a proposta de haver preços diferenciados 

para professores do ensino básico para os outros eventos da SBF que não são 

ligados ao Ensino de Física. Em seguida o Presidente passa a palavra ao 

Conselheiro André Ferrer que comenta que concorda com os comentários da 

Conselheira Marta Barroso e chama atenção para o fato de que o SNEF de 2023, 

base para os dados levantados pela Tesoureira, foi um evento atípico, não só 

pelo fato de ter sido realizado em diferentes cidades, mas também pelo fato de 

ter sido um evento de modo remoto. Ele também concorda que os valores para 

o SNEF devem ser especiais principalmente para a categoria de professores do

ensino básico frente ao número menor de sua presença no evento e que alguma 

ação deve ser tomada no sentido de atrair esses professores, diminuindo o valor 

da taxa de inscrição da categoria. Ele não concorda com taxa zero para os 

estudantes. Neste momento o Presidente comenta que a soma da taxa de 

inscrição de sócios com o valor da anuidade deve que ser menor que a taxa de 

não-sócios. Continuando a troca de ideias a Conselheira Carolina Brito pergunta 

quem são os técnicos descritos na categoria ‘técnicos e estudantes de 
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graduação” ao que a Profa. Ana Maria, Tesoureira, explica serem aqueles 

estudantes que se formaram em cursos técnicos. Em seguida a Conselheira 

Andréia Guerra faz uma sugestão de preços para a categoria de professores do 

ensino básico com valores que, somando  a taxa de inscrição e mais a anuidade, 

sejam bem menores do que aqueles valores cobrados ao não-sócio.  O 

Presidente comenta que é essa a lógica usada para todos os eventos da SBF. 

A Conselheira comenta que deveria haver um tratamento diferenciado entre os 

professores do ensino médio da rede federal e os outros que não são da rede, 

ao que todos concordam. Prosseguindo o Presidente coloca para votação as 2 

propostas apresentadas: a do Prof. André Ferrer que diminui para R$ 80,00 o 

valor da taxa para professores do ensino médio que são sócios e para R$ 150,00 

daqueles não são sócios e cobrar uma taxa de R$ 30,00 para estudantes. Na 

segunda opção, proposta pelo Presidente e pela Conselheira Marta Barroso, a 

taxa para estudantes não seria cobrada e as taxas para professores do ensino 

médio sócios seria de R$ 60,00 e para professores não sócios R$ 200,00.  O 

Presidente pede que os Conselheiros e Conselheiras se manifestem pelo voto 

no “chat” da plataforma. Como houve empate nos votos e como o estatuto não 

prevê um protocolo de desempate, o Conselheiro Teldo Pereira sugere que a 

votação seja feita por email, permitindo que mais conselheiros e conselheiras 

tenham a chance de votar.   Por fim, o Presidente coloca em votação a ata da 

reunião de 6 de novembro de 2024 que é aprovada por unanimidade. O 

Presidente pergunta se mais alguém gostaria de fazer algum comentário e o 

Conselheiro Teldo Pereira comenta que gostaria de discutir o Art 45 do estatuto, 

discussão que foi solicitada por alguns sócios. O Presidente responde que esse 

assunto foi amplamente discutido e que no momento não voltará ao assunto. O 

Presidente encerra a reunião, desejando a todos um excelente 2025.  

Rodrigo Barbosa Capaz 

Presidente 

Sociedade Brasileira de Fisica 


